

法理与治理奢思：标正主义 视野下中国法学研究范式之批判

王洪用

[摘要] 追寻现代法治治理目标的达成，已然成为当下理论界和实务界的现实语境和共识所在。但如何研究和探寻“中国法学”的理论属性和建构路径，至今仍是亟需解决的课题。中国法学研究路径必须立足于当今中国社会转型期的迫切法律需求，具有自身的品性。标正主义通过前置理论的创设，为系统建构根植于中国传统文化资源，契合中国法律法学传统，顺应世界法学潮流而又深具民族自足品性的法学理论，提供论证性前提，以期推动中国法学理论的发展和法治实践的进步，促成新的良性制度安排。

[关键词] 标正主义；法传统；民族自足；法学方向；研究范式

[中图分类号] DF0 [文献标识码] A [文章编号] 1004-0633(2015)03-144-8

一、引言

法学是一门经世致用的学识，对人类社会发展进程起到了不可估量的巨大推动作用，它本身又是人类文明的重要组成部分，在极大程度上表征各个时期人类文明程度的同时，又以一种占据主流地位意识形态的方式，固守、生成和培育一个民族和国家独有的品性。而伴随着市场经济的发展，发端于西方英美法系及大陆法系的法律一体化亦或法律趋同化也随之显现出蔓延的势态。毋庸置疑，当下中国无论是理论法学研究还是应用法学研究，都是以外来法律文明为参照和旨归的。

自1840年鸦片战争以降，为寻求救亡图存、振兴中华之道路，西学东渐之风盛行，法学似亦无法置身事外，法律移植现象层出不穷，法学理论跟风也蔚为大观。著作琳琅满目，学说异彩纷呈。“百年来，邻家有酒富且贵，面对西方强势，包括中国在内的整个东方迫起应对。所谓‘现代化’，

不是东方社会自然演生出来的固有路径，而是求生存的不得不然。”^[1]诚如萨维尼所言“法律随着民族的发展而发展，随着民族力量的加强而加强，最后也同一个民族失去它的民族性一样而消亡。”^[2]从我国立法、司法、法学研究与教育等诸多层面，民族传统与自身特色缺位的情形显现无疑。“由于人们依据法律规则而作出其法律行为选择时，不仅要考虑法律规则及其约束力的情况，同时还要考虑到他所面对的各种政治的、经济的、社会的、文化的等多种因素的影响，由于在法律的原产地与其移入地这些‘非法律因素’不可能完全相同，因而法律在其移入地无论如何也产生不出在其原产地所发挥的那种作用和效果。”^[3]纵观当下中国的法学研究乃至法律实践，舶来于他国的法律制度成为现实的适用依据和各部门法理论的研究对象，其与中国本土法治环境之间的激烈冲突日益频繁，理论研究与司法实践严重脱节的实况也触目惊心。移植而来的大批僵硬的条文并未发挥理想的作用，沿袭千

[收稿日期] 2015-02-16

[作者简介] 王洪用，江西省宜丰县人民法院法官（研究室兼任政工科），研究方向：法理学。

江西宜春 336300

百年的乡土固有善良风俗的日益凋敝和传统法资源的几近荡然无存的现状，更是让人为之心焦。

二、标正主义的提倡

标正主义，^① 指立足于本土传统文化资源，结合当代社会实践的实际需要，坚持以价值中立的态度和思路，从历史传统中发掘客观的自足自治的文化、理念与制度，为现代社会制度建构与理论创设提供适宜的资源性支撑，保证制度与理念的良性发展和独立品性。

当下中国法学研究，成果卷帙浩繁，令人目不暇接，但无论是理论法学抑或应用法学，无论是研究对象还是研究方法，无论是制度建构还是理论根基，无论是资源借鉴还是理论愿景，都囿于一种所谓“普世价值观”的范式。即便最为守成的中国古代法律思想史和法律制度史，也陷入了以普世价值为衡量标准的泥沼而不能自拔。中国几近所有的法律性文件都冠之以中华人民共和国的标签和前缀，但仔细看来，无一不是对他国法律性资源的借鉴乃至照抄照搬。在这种集体无意识的箝制下，我国法律制度和法学理论俨然与传统脱节乃至背道而驰。

尤其是在西方国家价值输出的宏大叙事背景下，脱离民族文化制度传统和自足品性的法学研究和法律实践，短期内确似为社会和公民提供了很大的既得利益和期待利益，并以一种西方示范的样式，为经济文化相对滞后的国家描绘了实现法治的进路。短视的功利性的考量，促成在我国法治思路含混模糊之际，各种以西方法律理念和价值标准为蓝本和参照依据的法律规范和学说理论，在各个场域赢得了绝对的优势。这种短视的功利性考虑，在制度层面体现为法律规范完全西方化，在理念层面表现出浓厚的法律历史文化虚无主义。但“缺乏世代相传的民族文化心理的支持与认同，无论现行社会秩序受到现行法律规则怎样强化，它也是脆弱不稳定的。”^[4]这种东施效颦现状的危害在当下中国愈发显现出来，国家正式制定法和民间法的尖锐对立，中国法学发展滞缓、幼稚，乃至一直步别的国家的后尘。

法学以及法律是社会实践的产物，它既为现行

社会提供规范与指引，也为整个社会的进程提供制度性前提，同时更发挥着无可替代的社会整体面貌的塑造性功用。而现行的中国法律远远不是自身境况的应然体现，在可以预期的将来，必定会对我国社会产生无可估量的恶性影响。“必须记住法律是特定民族的历史、文化、社会的价值和一般意识与观念的集中体现，任何两个国家的法律制度都不可能完全一样，法律是一种文化的表现形式，如果不经过某种本土化的过程，它便不可能轻易地从一种文化移植到另一种文化。”^[5]而作为邦国法律文明的结晶，“有关正式的中国法律的文献不仅数量多，容易理解，而且其适用的时间，比所有现代国家法律的历史都更长久。”^[6]在西方化思潮的冲击之下，自身传统法文化的内涵日渐式微，将不可避免地导致民族文明的断代与羸弱。匡正现有的舶来法律理念与制度，更为了避免折中式法治实践的弊病，^②为构筑自身的法律与法学提供前置性理论支撑，标正主义的提倡势在必行。

三、标正主义的实质内涵

1. 标正主义必须立足于中国传统文化。中国传统文化是中华民族自身在历史的延续传承中所生发培育的文明成果，它彰显了我国特有的民族样态和风貌，是中华民族在历史维度和空间维度上的诸多思想文化、观念形态的总体表征。“法律，作为社会的有组织的暴力，或者某种专门的社会控制手段，原是所有文明共存的现象。然而正好比文明本身可以划分为不同类型一样，从属于不同文明的法律也各不相同。不同的人群以不同的方式看待和解释世界，他们评判事物的标准不同，据以行动的准则，以及因此而形成的行为模式也大不相同。由这里，不但产生了特定的文化样式，也产生了各种不同的法的精神。”^[7]

值得注意的是，标正主义所界定的中华传统文化并非一种地方性学识，而是几千年来辗转相承的整体性文明，是在华夏宏大语境之中对传统文明的界定，而厘清其内涵和外延的标准以及物化形式的标准，便是当下仍扎根于或者应当扎根于社会实践

^① 需要强调的是，在国内外现有的用语惯例里，并不存在“标正主义”这一固有词汇，笔者意欲通过该词汇来阐释这样一种新观点，即对社会问题乃至学术问题等所作的系统表达必须是中规中矩的，参与者（或探讨者）应摒弃先验的价值论断和个体偏见，以既定的客观现实和国民的真正诉求为旨归，理性地调和各种纷争和辨析利害，并以此作为探讨问题（尤其是法学问题）的准则。至于这一概念的理论意义和现实意义如何，有待学界进一步检验。

^② 本文所言的折中式法治实践是指现实中的有诸多学者呼吁的在大规模的引进外国法律制度和理念的基础上，改良和批判中国自身传统法律文明，为西式现代化制度提供相应土壤，笔者绝不赞同这种观点。尽管这种观点已然在学术界愈占上风，但这是很值得商榷的，囿于论题所限，笔者对此不做赘述。

和人们生活之中的文化。

2. 标正主义必须结合当代社会实践的实际需要。发展中的中国社会瞬息万变，日新月异。错综复杂、纷繁交错的国家境况，促使着经济、政治、文化等作出回应。法律和法学必须紧密地结合当下社会实践的需要，致力于为社会实践服务。决不能以一种超然的姿态，罔顾社会实际，自我满足于空中楼阁的曼妙。“法律制度可能是在不同程度上深深植根于一个国家的生活之中，因而或多或少易从一个法律制度移植于另一个法律制度。然而，在这个范围的另一端则是，法律扎根太深，移植实际上不可能。”^[8]在法学理论和智识生发以前，作为其探索者，法律学人应该牢牢将自身置于社会实践的语境之中。因此，只有时时紧密结合自身的社会实践的需要，才切实符合标正主义的真正价值诉求。

但尤其需要警惕抑或警醒的是，观察一个国家和社会客观真实的社会实践需求，应注重从自身的实际情况出发，在实然和应然之间，明晓中国当下具备什么，中国未来可能具备什么，中国应当具备什么。从民情、国力、社会心理等诸多角度，端正自我态度，避免先入为主和主观臆断，切实体察中国社会的法律需求。“立法者可以大笔一挥，取消某种制度，但不可能在短期内改变人们千百年来形成的，同宗教信仰相连的习惯和看法。”^[9]也只有在明了中国真正的法律需求下，才能建构科学合理、经得住实践检验的法学。“为某一国人民而指定的法律，应该是非常适合于该国的人民的；所以，如果一个国家的法律竟能适合于另外一个国家的话，那只是非常凑巧的事”。^[10]

我们只有在前鉴性的以自我为主的基础上，明晰中国法律实践需求与他国实践需求存在不同乃至对立，把握中国思路下国民对理念和制度的诉求所在，才能契合标正主义的价值底蕴。

3. 标正主义必须坚持价值中立的态度和思路。首先，法学研究者和法律职业人员应当保持价值中立的态度和思路。国内法律学术界和实务界往往以一种主观预设性结论进行雕琢生成自身的研究成果，而这种横贯自身法学研究始终的因应诱导，最终导致法学研究程式的异化和理论成果的不切实际，尽管诸多研究是以解决实际问题的名义而进行。“除非是在讨论达到预先设定的目标所应采取的手段，‘从学术上’为实践方面的立场作鼓吹是不可能的，这有着极为深刻的原因。从原则上说，这样的鼓吹没有意义，是因为世界上不同的价值体系有着相互冲突的立场”。^[11]固然法律学人作为个体拥有自身的政治愿望和看法，但在法学研究中和法律推进中，不

能以自我预设为个体政治理想而鼓吹。

其次，法学研究的过程和结果的整体衔接应遵循价值中立的态度和思路。法学研究起始便要摈弃自我先存的价值观点，严格遵循资料和客观事实，“无我”地推动和呈现整个研究成果。断不能以性情好恶、生活阅历、个人利害和主观愿望进行理论的取舍。在事实判断与价值判断之间，在实然判断和应然判断之间，理应保持冷静的态度和立场。而当前我们法律学人习惯于从自我预设结论出发，为结论而有选择地进行研究，这种法学成果必然流露出浓烈的个人色彩，虽然标新立异，不同凡响，但确乎悖离了学术研究的精神，无益于对客观事理的发现和评判，也不利于法学的良性发展和学术成果的经世致用。

最后，标正主义视野下的价值中立同时体现了“无价值”的态度和思路。它容许法学研究的实际效应和研究者的价值取向的非同步性、非同向性的特征，其更多地侧重于以客观发掘客观，从现实问题本身去还原法学研究和法律适用的真实面貌。而只有在最大范度内舍弃研究者的自我主观介入，杜绝民族主义和全盘西方化的相应论调，才能真正证成法律的科学轮廓和理论的实在面貌。

4. 标正主义强调从历史传统中发掘客观的自足自治的文化、理念与制度。法学是一门自足自治的学识，而国家自身的法学法律也应当以自足自治为旨归，尽管社会实践中很难做到，但绝不能据此而忽略这一诉求。构建我国自足自治的法学法律，其资源依赖便是我国的法律历史传统。“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。一切已死的先辈们的传统，象梦魇一样纠缠着活人的头脑。”^[12]当下中国法学研究模式最为欠缺的便是理论根基的历史缺位，一味在自觉不自觉地以外来法律文明为资源和判准，这种建构在外来法学材质支撑下的研究，使得中国法学无法自成一体，更为忧虑的是，它导致我国法学研究前景的迷蒙。“中国法学在取得很大成就的同时也暴露出了它的问题，而它的根本问题就是未能为评价、批判和指引中国法制法律发展提供作为理论判准和方向的‘中国法律理想图景’。这是一个没有中国自己法律理想图景的法学时代。”^[13]值得注意的是，标正主义所强调的历史传统是一种整体意义上的中国法学法律文明，并且所延承的这种文明能够自足自治，其衡量的唯一标准便是当下中国社会实践的需要，既要准确继承民族精神，切合我国的政治法律

体制，又符合国家发展愿景和人民群众的客观愿望。最为重要的是，绝不能单纯以西式所谓的民主、法制来评定是非取舍。

5. 标正主义提倡的目的是为现代社会制度建构与理论创设提供适宜的资源性支撑，保证制度与理念的良性发展和独立品性。“在法的问题上其实并无真理可言，每一个国家依照各自的传统自定制度如规范是适当的。”^[14]对于中国法学法律发展而言，唯有明确可资借鉴的资源和可溯及的历史传统，才能寻求我国法学的良性快速发展，才能建构合理优越的司法制度，才能赢得世界学术界和实务界的尊重。

尤须强调的是，本文所叙的中国传统法律文明的时间界限点是一个动态的概念，法律文明内涵也是多元的。其时间界限不仅仅是近现代以前，而应包含着发展变革的当下。使用“传统”一词更多的是强调文本上的周正，并非单纯指语言学上的含义。而中国法律文明则是内涵多元，包括自涉法规范产生以来，所具存的条令、习惯以及乡村民约，乃至少数民族的风俗规范，更包括经国家所创制的法律规范，毋庸置疑，理然涵盖史上所有的判例法、成文法和混合法和相关司法制度。最值得珍视的是，标正主义着重关切我国当下的国民法律治理的愿望，符合民族语境下的中国法律心理惯势。所谓“在‘混合法’时代，当‘成文法’详备而宜于时用之际，人们往往就会强调‘法’的作用，强调严格依卷办事；当‘成文卷’落后于现实生活而不太宜于时用之际，人们往往就会强调‘人’的作用，强调灵活机动的必要性；当法制建设不甚完善因而造成司法混乱时，人们往往又十分强调用法来统一全国的审判活动，强调‘法’的作用。”^[15]尽管这种法律心理惯势可能在很大一部分法律学人那里存在所谓探讨的余地，但标正主义认可这种预设在民族特性之中的惯势，最基本的一点是，不能后发地以西方价值观念和理论制度进行评价取舍，其惯势的评价应以中国法律自身的适用境遇为评判准据。

四、作为法学研究范式的标正主义

论及“范式”，国内外理论界和实务界存在诸多争议，定义众说纷纭。本文无意于对“范式”概念进行论证和厘定，值得赞同的是邓正来教授的定义，“在本文中，我倾向于把‘范式’定义为彼此不同的理论模式或彼此冲突的理论模式所共同信奉的且未经质疑的一整套或某种规范性信念。”^[16]

从我国法学研究的现状看，各种理论和主张的

冲突，诸多法学思想的交锋，西式现代文明的影像和文化基因无处不在。在国家制度层面和理论层面，将世俗的合法性和正当性以时间的标准进行优劣区分，把中国自身实践生成的理论以是否合乎“标准”来进行评价取舍，无论理论还是实务，远未看到“中国法学”的身影，西方法律文明在国内学术界和实务界的甚嚣尘上，背后也是西方现代经济、政治、文化冲击的影像。拾人牙慧本就是学术研究之大忌，“为他人作嫁衣裳”更是一种匪夷所思的研究现状，最为荒诞的是研究成果既未对中国自身问题有所裨益，他国也并未穿去我们所做的“衣裳”，甚或以不屑姿态应对我们的所谓智识和成果。

从我国法学研究的未来愿景看，构筑中国法学体系，保障和推动社会实践发展，打破西方法律文明垄断的现状，以期使中国法学研究和法律发展在国际学术界和理论界赢得一席之位，是大多数法律学者的愿景。而不寻求自身的理论根基，不从自身传统中需求我国法学可资借鉴的资源，一味地“以外论外”、“从一个文本到另一个文本”，那么，我们所研究的法学成果也不过是无源之水，无本之木，也很难（甚至不可能）达成上述夙愿。很显然，“那种认为中国传统的法律已随着旧制度废弃而无效了的观点是天真的。”^[17]

从我国的国家性质和政治体制看，我国宪法明确规定，“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。禁止任何组织或者个人破坏社会主义制度”。作为执政党的中国共产党统领我国的法学法律事业，这就明晰了我国法学和法律的发展应当在维护社会主义制度层面而努力，这既是我国的客观实际，也符合最广大人民的根本利益。“从社会作用的层面看，当代中国法律制度最重要的本质规定性在于它是引导和保障我国社会主义建设各项事业顺利发展的权威性行为准则。”^[18]我国的国情要求法律学者应致力于从自身法学传统出发，将我国传统法律文明与马克思主义法律观相结合，培育壮大我国自身的法学成果，推动社会主义制度的发展和进步。而当前国内法律学者却不以此图，喜好于脱离实际的夸夸其谈，不正视中国的基本国情和真实社会预期，反而在学习西方的道路上渐行渐远，以至于迷失了方向。这不仅使本就羸弱的传统法学理论日益混乱，更有损于国内法律秩序的稳定，显然有悖于法学研究和法律发展的使命。

立足于我国既有研究法学研究成果的基础之

上，特别是邓正来教授所归纳的我国法学界较具代表性的四种理论范式：一个是以朱苏力教授为代表的本土资源论；第二个主要是以部门法的骨干为代表的法条主义理论模式；第三个是张文显教授为代表的权力本位论；第四个模式是梁治平教授为代表的法律文化论，以及邓正来教授自身所提倡的研究范式的展望。^①笔者将分别展开论证，以表明“标正主义”的立场和路径。需要说明的是，笔者不认同梁治平教授所提倡的“法律文化论”属于法学研究范式，因为单纯的对法律文化的反思及评判，并不能视为成体系的规范理念，也不能作为法学研究方向的范导，故本文不予讨论。

以标正主义作为法学研究范式，对苏力教授所主张的“本土资源论”的立场与路径持有限度的批评态度，应当讲，两个理论之间存在着较大差异。苏力教授的“本土资源论”尽管有种种解读，其本人也在不断试图强化或者阐明自己的观点，但如其所言：“寻求本土资源，注重本国传统，往往容易被理解为从历史中寻找，特别是从历史典籍规章中去寻找。这种资源固然是重要的，但更重要的是从社会生活中的各种非正式法律制度中去寻找。”^[19]从中似乎可以得出苏力教授所倡导的本土化范式与本文所倡导的作为法学研究范式的标正主义存在很多重合和一致之处。笔者不否认“本土资源论”的诸多观点也是具有重要的理论意义和价值的，我们也应当予以重视。苏力教授倡导的“本土资源论”在行文中也是用一种递进的用语来表述，这似乎暗示着他强调非正式法律制度的重要性是认可历史典籍的传统之后的论证，亦或者说研究传统文明是发掘本土资源的诸多路径之一。但令人遗憾的是，苏力教授所倡导的这一范式中，将我国本土资源的界定做了限缩性处理。“真正能得到有效贯彻执行的法律，恰恰是那些与通行的习惯惯例相一致或相近的规定，一个只能靠国家强制力才能贯彻下去的法律，即使理论上再公正，也肯定失败。”^[20]其一切论证的立足点和可资借鉴的资源完全否定地方性学识在国家化和全球化之后的定型，从功利主义角度也不利于我国法律的发展进步。固然“法律制度不是静止的，它不断在动，在变化，观察均衡状态下的社会制度是必要的，但是实际上社会制度也面临不断的冲突和变化。”^[21]但在法律全球化

的宏大背景下和全球治理的潮流之中，一切法律资源类型的界定依据显然不能以绝对动态的样式展现出来。从人类文明进程的角度看，具有共同属性的某一历史时期，其法律文明和可资借鉴的资源是可以并且应当厘定的。“本土资源论”所立足的法律资源的范围并不明晰，在其导引下，规范的恒定性方面明显存在着较大缺陷，在民间法的发掘和地方性知识的继受方面更是流露出极度保守的态度。^②至为紧要的是，“本土资源论”在国家法和地方性学识习惯之间的矛盾衡平上，失却了法律规范权威之要意。在苏力教授的研究视野里，并未真正厘清当下中国法学现状和法律实践并非单向度对外来文明的移植，这也同时是在自觉不自觉地诠释和建构中国化的西式法律文明。这种路径上的错误绝非依据地方性知识而能得以有效解决。包括费孝通先生所言“中国经济生活变迁的过程，既不是从西方社会制度转渡的过程，也不仅仅是传统的平衡受到了干扰而已，目前形势中所发生的问题是两种力量相互作用的结果。”^[22]笔者并不赞同费孝通先生的论点，无论抱持理论与制度的进步可能性还是建构可能性，都无法规避的问题便是，我们需要什么样的法律理论和制度，解决这个问题便不能是等待在其实践之后消极的涂鸦和临摹。在标正主义作为范式的场域，中国法律文明的演进唯有从传统中发掘其自身成长的动因，这才是我们最应当采取的态度。

同时，标正主义法学研究范式坚决反对法条主义的理论模式。在当下中国理论法学和实践法学不正常的脱轨情形下，各部门法学者在致力于自己所研究方向时，忽略了法学作为社会科学门类整体意义上的衔接。各个部门法似乎都以自己的方式方法来达成借鉴其他文明之要义，尽管随着诸多探究和理论借鉴活动的进行，某些部门法学一定程度上似乎已经初具“完整理论模式”的样态，如民商法领域对法国、德国等大陆法系的借鉴，刑法领域对前苏联的借鉴以及对德日刑法理论的借鉴等等，诞生了所谓“累累硕果”，但需要认清的是，这些努力丝毫未能改变中国法学的结构和现状，反而冲击了我国传统法律文明。在未能有效传承的情形下，以人为的因素一厢情愿地进行单向度的“学术殖民”，使得重拾我国传统法律结晶愈加困难。这也给国人造成一个极大地错觉，那就是我国法传统落后腐朽，

① 参见邓正来. 中国法学向何处去 - 建构“中国法律理想图景”时代的论纲 [M]. 商务印书馆, 2011.

② 根据邓正来教授的总结，苏力所述的地方性知识基本是在书本知识的参照下，由这样三种知识构成：“社会的或实践性的知识”、“一般化的技术知识”和“交流不经济的个人知识”。参见邓正来. 中国法学向何处去 - 建构“中国法律理想图景”时代的论纲. 商务印书馆, 2011.

需要以西方文明为框架构筑自身的现代化法律理论和制度。姑且不论法条主义理论范式的资源化构成，但从其理论功用和实践效果看，法条主义理论模式始终未能很好地兼顾与理论法学的统一关系，社会民众无法有效参与到中国的法律发展进程中来，同时建立在这一模式下的立法司法活动也无法满足民众的朴素价值诉求，更不能促成社会主义法治事业的良性发展，可谓是舍本逐末、事倍功半。

对于“权利本位论”，其根本的立足点便是我国传统法律层面是以义务为本位的，笔者绝不赞同这种论点。权利与义务的位阶问题并非单纯的主次和对等关系，最为重要的是，作为法律概念的权利与义务是随法律的类型和适用区域有所区别的。简单粗暴地将权利作为阐释、建构、推动法学法律的本位要素，显然与我国几千年的社会实践完全不相符。更何况在现有体制下，以所谓的“解放个体，增进民权”为内涵的权利本位论并不能产生良好地社会效果和法律效果，很大程度上会造成国家法秩序的紧张。

对于邓正来教授所隐含于其诸多著述中的法学研究范式，似乎其一直以“后现代主义”的视角来批判和论述现有研究范式的弊端，但令人遗憾的是，其自身也陷入了其所谓的“现代化范式”的危机之中，在其隐晦并不明朗的理论创想中，也总是流露出以西式法律文明为镜鉴的语意。邓正来教授倡导在当下世界结构中由“主权性中国”向“主体性中国”转变的愿望，^[23]在其理论中所限定的“主体性中国”并未体现出“主体性”的所在及可资实现的资源。并且，其所论述的“世界结构中的中国”无异于是对走向西方之后中国的描述，在进路上便是让人很难信服的。

而作为法学研究范式的标正主义，则将我国法学研究和法律发展牢固地建构在我国传统法律文明之上，同时以“自我”的姿态应对西方法律文明的冲击，始终把是否维护了民族法律的自足自治和回应民众呼声为旨归，以明确的价值性前提和标准型前提来导引我国法学法律的发展，既避免了研究范式的失准，又以发展的眼光丰富着法学理论的根基，更有助于法学研究方向的澄清。

五、标正主义对中国的法律理想愿景的展望

法律理想愿景，是指某一国家或区域在可预见的将来所要达成的法学法律理论和制度的整体目标，它本身作为一种前置是客观存在的，并且也是应当存在的。这种存在不单单是一种理论的创设和可探索的先验性前提，更是在实践层面已经得到反

复证明。在中国语境下探讨法律理想愿景，更是有其必要性和紧迫性。当前我国法律学人们对此存在着诸多困惑，以至于并未厘定其可令人信服的词义界限，更遑论在理论和制度层面进行有效勾勒，未状的静态和动态的适度达成也甚不理想。自中国启动现代化的引擎以来，法学法律的进程也在整个国家层面声势浩大的启动开来，但我们的法律学人至今尚未知晓我们法学要如何发展，更不知要走向何处。在宏观整体目标缺失的情形下，所有的研究与探讨都显现出集体无意识的盲从。“中国法学之所以无力引领中国法制发展，实是因为它们都受一种“现代化范式”的支配，而这种“范式”不仅间接地为中国法制发展提供了一幅“西方法律理想图景”，而且还使中国法学论者意识到他们所提供的不是中国自己的“法律理想图景”。^[24]即使有法律学人已经认识到这种现象的深远弊害，但对中国法律发展的未状并没有深入的理论论证和探讨，甚至有学者将对此问题的探讨视为杜绝追问的禁言之地，否认本质性的“中国法律理想愿景”的实体理念的存在。

从既有的研究成果和实践现状看，当下法律发展的理想愿景这一重大而紧迫问题的解决，直接关系到我国法律发展的水准高低和进路的正确与否，更制约着立法、司法等具体的国家公平正义资源的配置，亟需我们作出相应的回答。而缺乏一种价值意义上和标准意义上的探讨性前置，想要勾勒出我国法律发展的愿景显然是困难和不且实际的。若以标正主义为作为探讨性前置，我们可适度描绘出以下我国法律理想愿景：

1. 我国法律理想愿景应当建构在我国现有的宪政体制之下，服务并保障我国的政党领导体制和人民代表大会制度。法学法律作为上层建筑，无可置辩地应服务于中国社会自身。只有建构在我国现有的宪政体制之下，才能使我国整个法律未状与实际相接轨，也避免发展成本的无谓扩大。部分法律学人时常将未状描绘为在臆想的仿照西式的宪政体制语境之中，这是极值得商榷的。我国现有宪政体制是当前符合我国实际国情，并且可预见的将长期存在于我们的宪政文本和宪政实践之中，若以西式样本为参照，并作为描述我国的法律理想愿景的依据，必然在实践中遭受否弃，更何况这也是不敷需要的发展进路的异化乃至谬误。中国共产党作为我国的长期执政的政党，有必要并且完全应该在我国法律理想愿景中固化其执政地位的合法性。法律学人对当下政治体制的认同与否，并不能作为法律理想愿景的主体性根据。学识的演进在纷乱杂陈的价

值观面前必须始终保持着应有的理性。“一个人得确信，即使这个世界在他看来愚陋不堪，根本不值得他为之献身，他仍能够无悔无怨。”^[25]毋庸置疑，只有这样的理想愿景的建构，才切合实际和有利于国家的长治久安，才会保障我国法学法律的良性进步。

2. 我国的法律理想愿景应当建构在我国所具备的取舍后的自身法律文明之上。“任何时代的法律，只要它运作，其实际内容几乎完全取决于同当时人们理解的便利是否相符；但是其形式和布局，以及它能在多大程度上获得所欲求的结果，则在很大程度上取决于其传统。”^[26]法律全球化的语境下，我们虽然不能量化地隔断自身固有文明与外来文明的联系，显然也不应该如此自闭和保守，但值得强调的是，融合之后的法律文明不可避免地遭遇着本土化拷问的危机，在断定其是否属于自身文明的标准上，必须以实际效用和现有宪政体制为参照。“在近代以前时期的所有文明中，没有一个国家文明比中国更发达，更先进。”^[27]只有强化在自身文明之上的理想愿景的创设，才能实现我国法学法律的自足自治，才能使我国的法律学识和成果产生域际辐射性功用，才能奠定我国法学在社会科学领域和全球化领域的地位。

3. 我国的法律理想愿景应当形成本土自身的研究群体和研究习统。职业法律学人群体的诞生是法学走向成熟的标志，我国法律理想愿景俨然应存在代际相传的本土自身的研究群体，这一群体的学人应当以中国自身法学和法律为研究对象，并致力于国内学术自新和法律实践的自创，且能够以自成一体的理论在世界学术界和实务界发挥重大影响。并且这一群体的研究路径和涉法研究的一切程式都能够辗转相承，永续发展。在学术争鸣中始终贯彻如一的便是从我国法律文明传统中来，到解决我们自身的疑难复杂问题中去，以实践创新理论，以法学理论推动司法实践。“近些年，我国法学界已形成一个为人们所通晓的潜规则，亦即：熟悉和掌握西方法学理论是中国法学人必有的学术经历；而引用西方法学文献，尤其是引用西方法学各流派代表人物的观点，则是中国法学著述的必备要素。不仅如此，对西方法学理论熟知的程度以及对西方著述引用的多寡，在许多情况下被当作学术水准的高低以及著述是否具有深度的重要评价依据。”^[28]无可争议的是这种境况确需改变，而在描述我国法律理

想愿景时，也应当着重关注这一问题，唯有如此，中国法律理想愿景才能建构的科学合理，实现法治的成本才会大幅度降低，发展的路径也少了诸多羁绊。

4. 我国的法律理想愿景应在用语和体系上有显著的民族性和异格性。如同赫尔德所言“每一个社会和文化都按自己的方式前进，即按自己的轨道、朝自己的目标发展；没有一个社会环境或一种生活方式必然优越于另一种；如果强行按单一的法律、语言和社会结构推行同化，将摧毁生命和艺术中最有活力和最有价值的东西。每一个共同体都有权以自己的方式寻找幸福。我们必须努力成为我们自己。”^[29]只有充分在法学法律的民族性上着墨，才能使我国法学理论与法治实践保持盎然生机，才能使规范以可信赖的式样在国民的生活中发生效用。否则，中国法学便不能称之为“中国法学”，法律实践也会完全沦为通体样式的全球化操作。同时，提倡异格性并非意味着与其他法域的理论制度的完全不同，而是强调在理路和架构上的自尊，即必须保持我国法学法律发展境况的个体周延，使其能自立于世界学术之林。

5. 我国法律的理想愿景必须坚持并融合标正主义的本质性规定。标正主义的本质性规定便是保证我国制度与理念的良性发展和独立品性。它根植于马克思主义法学的理论沿脉，以实践化的方式丰富发展了马克思主义法学，既使马克思主义法学原理与中国实际相结合，又从价值的角度成为我国法学法律愿景达成的动因。而紧密结合标正主义，以标正主义作为理论和制度创设的管制和准据，才能从根本上保证我国法律理想愿景在正确的进路上前行，才能使我国法律理想愿景得以科学性地叙述和描绘。

六、结语

本文绝非“为主义而主义”，标正主义的提倡完全是针对我国法学法律现状，从法哲学层面和价值层面为中国法学乃至法律制度的独立性发展作前置性铺垫。没有根本理论的前置性创建，学术与实践便不由自主的陷入盲目。在标正主义的视野中，只有着重从中国传统角度发掘、发现法律文明，维护我国法秩序的稳定与学识的自尊，我们民族的法学才能自立于世界法学文明之林。

【参考文献】

[1] 许章润. 法治及其本土资源随谈 [J]. 比较法研究, 1997, (3).

- [2] 谷春德, 史彤彪. 西方法律思想史 [M]. 中国人民大学出版社, 2009. 252.
- [3] See Robert B. Seidman, The State, Law and Development, Croom Helm Ltd., 1978, London, p. 36.
- [4] 公丕祥. 法制现代化的理论逻辑 [M]. 中国政法大学出版社, 1999. 355.
- [5] [美] 格林顿, 等. 比较法律传统 [M]. 高鸿钧等译. 中国政法大学出版社, 1993. 7.
- [6] [美] D·布迪, C·莫里斯. 中华帝国的法律 [M]. 朱勇译. 江苏人民出版社, 1995. 4.
- [7] 梁治平. 寻求自然秩序中的和谐: 中国传统法律文化研究 [M]. 中国政法大学出版社, 1997. 1.
- [8] 郑强. 法律移植与法制变迁 [J]. 外国法评译, 1997, (3).
- [9] [法] 勒内·达维德. 当代主要法律体系 [M]. 漆竹生译. 上海译文出版社, 1984. 467.
- [10] [法] 孟德斯鸠. 论法的精神 (上) [M]. 张雁深译. 商务印书馆, 1961. 6.
- [11] [德] 马克思·韦伯. 学术与政治——以学术为业 [M]. 冯克利译. 生活·读书·新知三联书店, 2005. 39.
- [12] [德] 马克思. 路易·波拿巴的雾月十八日 [A]. 马克思. 马克思恩格斯选集 [C]. 人民出版社, 1972. 603.
- [13] 邓正来. 中国法学向何处去——建构“中国法律理想图景”时代的论纲 [M]. 商务印版书馆, 2011. 12.
- [14] [法] 勒内·达维德. 当代主要法律体系 [M]. 漆竹生译. 上海译文出版社, 1984. 2.
- [15] 武树臣. 中国古代法律样式的理论诠释 [J]. 中国社会科学, 1997, (1).
- [16] 邓正来. 中国法学向何处去——建构“中国法律理想图景”时代的论纲 [M]. 商务印版书馆, 2011. 54.
- [17] 苏力. 法治及其本土资源 [M]. 中国政法大学出版社, 2004. 55.
- [18] 张文显. 法理学 [M]. 高等教育出版社、北京大学出版社, 2007. 202.
- [19] 苏力. 法治及其本土资源 [M]. 中国政法大学出版社, 2004. 14.
- [20] 苏力. 法治及其本土资源 [M]. 中国政法大学出版社, 2004. 10.
- [21] [美] 弗里德曼. 法律制度 [M]. 李琼英, 林欣译. 中国政法大学出版社, 1994. 229.
- [22] 费孝通. 江村经济 [M]. 商务印书馆, 2001. 20.
- [23] 邓正来. 中国法学向何处去——建构“中国法律理想图景”时代的论纲 [M]. 商务印版书馆, 2011. 7.
- [24] 邓正来. 中国法学向何处去——建构“中国法律理想图景”时代的论纲 [M]. 商务印版书馆, 2011. 6.
- [25] [德] 马克思·韦伯. 学术与政治——以学术为业 [M]. 冯克利译. 生活·读书·新知三联书店, 2005. 117.
- [26] See Oliver Wendell Holmes, Jr., The Common Law, Little, Brown, and Company, 1948, p. 2.
- [27] [英] 保罗·肯尼迪. 大国的兴衰 [M]. 中国经济出版社, 1989. 7.
- [28] 顾培东. 也论中国法学向何处去 [J]. 中国法学, 2009, (1).
- [29] See Berlin, Vico and Herder, Vintage books, 1976, 164ff. 转引自谢鸿飞. 萨维尼的历史主义与反历史主义——从历史法学派形成机理角度考察 [J]. 清华法学, 2003, (2).

(责任编辑: 谢莲碧)